



已不再支援「Adobe Flash Player」

**本期摘要****NEW 校園焦點****行政會報****陽明訊息****山腰部落格****課輔部落格****陽明送愛專欄****H1N1專區****捐款芳名錄****副刊專欄****山腰電影院****閱讀旅行****實習甘苦談****相簿集錦**

發行人：吳妍華  
總編輯：王瑞瑤  
執行編輯：劉柚佑  
網頁設計：賴彥甫

**閱讀旅行****大江南北趴趴走：蘇巴什古城****蘇巴什古城**

庫車縣城東23公里處的蘇巴什古城，現為國家級保護單位，這孤立在戈壁大漠上，已是斷垣殘壁的古寺，建於魏晉時期，該寺在隋唐時興盛至極，唐玄奘西行取經經過龜茲時，曾在此開壇講經兩個月。七世紀中葉，唐安西都護府移設龜茲後，內地高僧雲集，佛事興隆、幡火不絕。晚唐〈九世紀〉漸衰落，十三至十四世紀被遺棄，現牆體大部分存在。

蘇巴什古城分東、西兩寺，是新疆地區迄今發現最大佛寺遺址，總面積十八萬平方米，房屋街道依稀可辨。東寺有佛殿、佛塔、佛像，西寺的佛殿規模宏大，方型土塔保存完好，北部有17個禪窟造型奇特，禪窟內殘存部份壁畫和石刻古龜茲文字。歷經歲月的滄桑，古寺在此無聲地訴說著歷史的厚重。



位於庫車縣舊城的「庫車大寺」，是新疆境內僅次於喀什艾提爾清真寺的第二大寺，寺內有一處聲威顯赫的“宗教法庭”，他是政教合一的產物，也是新疆伊斯蘭教「司法機構」遺址



孤立在戈壁大漠上的蘇巴什古城，雖已是斷垣殘壁，但該寺在隋唐時興盛至極，唐玄奘西行取經經過龜茲時，曾在此講經兩個月

**羅布人村寨**

因聖火傳遞無法遊歷帕米爾高原，小孟為彌補大家的損失，特別安排參觀「羅布人村寨」。這個「插蘆為室，不重五穀，不牧牲畜，唯以小舟捕魚為食」，單一食魚的民族，豐富的營養造就了許多長壽者，八、九十歲都依舊好勞力，有一百歲的新郎，還有曾以海子〈湖泊〉最為結婚的嫁妝。「羅布人村寨」，距庫爾勒85公里，面積72平方公里，有20餘戶人家，村寨中有最大的原始胡楊林，塔里木河與渭幹河在此交匯，中國最大的塔克拉馬干沙漠在景區的南面。



羅布人村寨正門，有如帶著帽子的人頭，兩旁是魚的圖騰



羅布人住的屋子，是用胡楊樹幹做骨幹，配合紅柳條編繫再抹上泥巴而成

羅布人是新疆最古老的民族之一，也是人類傳奇的活化石，千百年來他們在此過著與世隔絕的生活，直至清乾隆22年〈1757年〉才被世人發覺，納入清朝臣民。近一百多年來，水源不斷的乾涸，1972年底，羅布泊徹底乾枯，羅布人成為羅布荒漠上，無人認領的「棄嬰」，為了生存，他們開始嘗試狩獵，過起半牧、半獵的生活，以往羅布的“聖女”為世襲制，地位崇高，聖女“不婚而育”生男送給部落為子，生女留作“接班人”，特殊且神秘。如今真正的羅布人村寨生活景象，已不復見。現在看到的「羅布人村寨」，是經過考古教授人為設計建造，以供人們參觀。



此為陰陽之門，羅布人世代以捕魚、放牧為生，魚是人類祖先，也象徵男女性生殖，門上是魚的圖騰，兩邊是羅布人男子和婦女。分別是陰陽門，左門男根充滿生命力，右門女性生殖賦予神聖感。據說男人從左邊小門進，女人從右邊小門進，但出來時，不論男女，一率要從右門出



一圈圈圍成星系的圖騰，這裡是神祇常駐的地方，羅布泊人祭壇就是「一個月亮和幾個星星」，通常他們在中間堆一個高大的土台，象徵太陽和男人的陽剛，四周矮小的土台，象徵生育、婚姻、祖先、大魚、洪水、大風、疾病、平安。



羅布人長壽的說法很多，其中一種是：繞著船形的長壽帽走一圈可以長壽吉祥，2圈歲歲平安，3圈萬事如意



1934年奧爾德克先生帶領瑞典探險家斯文·赫定，發現「小河墓地」→沙漠中一千口棺財的神祕墓地

村寨中的「奧爾德克紀念館」，展示奧爾德克先生〈維吾爾族，1864—1942〉帶領瑞典探險家斯文·赫定，探險新疆的過程資料。此次探險，無意間發現了“樓蘭古城”掀起了一個多世紀「絲綢之路」熱的發端。1934年發現“小河墓地”→沙漠中一千口棺材的神祕墓地，為羅布泊地區四千多年人類文明，掀起了全新的一页，奧爾德克先生，為「樓蘭古城」的發現和揭開「小河文化」的神秘面紗，做出了不可磨滅的貢獻。



這艘古老的獨木舟「卡盆」，是羅布人特有的捕魚工具，用一棵粗大的胡楊樹幹，剖去一面，再挖空樹心而成，一般可坐2到3人，槳要比一般的槳長3倍，可划也可撐，人坐在裡面划槳，用叉子子魚或用羅布麻網魚



羅布人村寨的烤肉，是用新疆特有的紅柳串烤，有羊肉香味，又有紅柳的清香，令人回味無窮



羅布泊村純樸、傳統，但有最乾淨現代化的洗手間

<伊玉桂 / 撰文>

#### 【伊玉桂教官介紹】

伊玉桂女士為本校已退休的資深教官，在學校裡的陽明人至今仍暱稱她為伊教官。伊教官退休後除了關心學校學生外，最大的興趣就是到世界各地瀏覽拜訪。陽明電子報閱讀旅行專欄特地情商教官執筆撰寫他前往新疆之旅時的精彩經歷。讓讀者們一邊閱讀一邊跟著伊教官好文筆旅行。

[←] 回上一頁 [○] 回到首頁 [↑] 回到最上